



开展健康教育联合优质护理在结核性胸膜炎患者中的应用效果

童 燕

(湖南省胸科医院 湖南长沙 410006)

【摘要】目的 探究结核性胸膜炎患者施行优质护理结合健康教育的效果。方法 选取我院2015年12月—2017年12月收治的结核性胸膜炎患者130例纳入此次研究，按照随机抽取的方式将所有结核性胸膜炎患者分为观察组与对照组，每组各65例。对照组采用优质护理，观察组在此基础上配合健康教育。观察指标为护理前、后健康知识得分及对治疗的依从性、住院时间、术后并发症发生率。结果 两组护理前健康知识得分无明显差异，护理后以观察组健康知识得分较高，住院时间较短，两组差异有统计学意义($P < 0.05$)，两组相比较，观察组治疗的依从性较高，术后并发症发生率较低，两组差异有统计学意义($P < 0.05$)。结论 结核性胸膜炎临床治疗过程中予以健康教育与优质护理，可有效改善患者对疾病的认识，促进对治疗的配合，并降低并发症，缩短住院时间。

【关键词】健康教育；优质护理；结核性胸膜炎

Objective: To explore the effect of high quality nursing combined with health education on patients with tuberculous pleurisy. Methods 130 patients with tuberculous pleurisy admitted to our hospital from December 2015 to December 2017 were selected and randomly divided into observation group and control group, 65 cases in each group. The control group used high quality nursing, and the observation group was combined with health education on this basis. The observation indexes were the score of health knowledge before and after nursing, the compliance to treatment, hospitalization time and the incidence of postoperative complications. Results There was no significant difference in the scores of health knowledge before nursing between the two groups. After nursing, the scores of health knowledge in the observation group were higher and the hospitalization time was shorter. There was significant difference between the two groups ($P < 0.05$). Conclusion Health education and high quality nursing in the clinical treatment of tuberculous pleurisy can effectively improve patients'understanding of the disease, promote the cooperation of treatment, reduce complications and shorten hospital stay.

Key words: health education; high quality nursing; tuberculous pleurisy.

中图分类号：R256.12

文献标识码：A

文章编号：1009-5187(2018)15-219-02

结核性胸膜炎为结核杆菌及其代谢物进入胸膜腔后所致的胸膜严重病变，在我国拥有较高的发病率[1, 2]。结核性胸膜炎多年与青年人，是临幊上常见的肺外结核病，发病率高达10%[3]，若不及时给予有效治疗，不仅影响患者生活质量，还会给患者心理、生理造成严重影响。制定标准化的、具有针对性的护理方案，可提高疗效[4]，对结核性胸膜炎患者的恢复有重要意义。为明确优质护理与健康教育应用于结核性胸膜炎治疗中的效果，我科针对性选取收治的结核性胸膜炎患者资料进行分析，报告如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取我院2015年12月—2017年12月收治的结核性胸膜炎患者130例纳入此次研究，所有患者均无肝肾功能不全、胸膜肥厚、恶性肿瘤疾病，经超声检查确诊，伴有单侧中等量以上胸腔积液，无其他病因导致的胸腔积液。其中男87例，女43例；年龄30—75岁，平均 (48.3 ± 1.9) 岁；首发胸膜炎80例，反复发作50例；积液量少30例，量中等53例，量大47例；在右侧120例，在双侧10例。按照随机抽取的方式将所有结核性胸膜炎患者分为观察组与对照组，每组各65例。两组患者的性别、年龄、结核性胸膜炎类型、积液量等比较，差异无统计学意义($P > 0.05$)。

1.2 方法

对照组采用优质护理，观察组在此基础上配合健康教育。对比两组护理前后健康知识知晓程度、治疗依从性和两组护理后平均拔管时间、平均住院时间及对护理工作的满意度。健康教育主要内容：(1)胸腔穿刺置管术前健康教育。对患者进行心理护理，要耐心地向患者讲解与疾病相关的知识，帮助患者树立治疗的信心[5]。胸腔穿刺术前向患者讲明胸穿的目的，以取得合作。胸腔穿刺置管术目的：①积极抽取积液可加速胸水吸收，避免胸膜增厚；②减轻呼吸困难等症状；③于胸腔内注药进行治疗；④抽取胸水，进行各种检查，以辅助临床诊断，明确病因。(2)胸腔穿刺术中健康教育。术中嘱病人胸穿时放松、勿紧张，避免剧烈咳嗽，防止因咳嗽而致针头划破肺组织，对咳

嗽严重者给予镇咳药。穿刺过程中观察病情，有面色苍白、出汗、心慌等不适症状应立即停止操作；初次抽液不宜过多过快，一般不超过1000mL，以后每次放液不超过600mL，置管期间可间歇开放，每日引流800—1200mL[6]。(3)胸腔穿刺术后健康教育。穿刺结束后对穿刺针眼进行严格消毒，避免形成瘘道，并以舒可贴贴覆，穿刺后卧床休息，穿刺侧向下。观察有无血痰，气胸，血胸等肺组织损伤情况。(4)胸腔闭式引流注意事项应保持胸壁引流口处敷料清洁干燥，一旦渗湿及时更换。引流袋位置要低于穿刺部位60—100cm。任何情况下引流袋都不应高于病人胸腔，如需抬高或更换位置，必须先将引流管夹闭，以免引流液逆流造成污染。妥善固定引流管，保持引流管通畅，不受压扭曲、滑脱、阻塞；观察记录引流胸水的颜色、性质及引流量[7]，每日更换引流袋，更换时注意无菌操作；如果引流管脱出，应立即用手指掐紧引流口周围皮肤，然后用凡士林纱布或厚纱布封闭引流口。(5)拔管后观察及处理拔管时注意观察有无液体经引流口流出，如有流出，更换敷料并通知医生；拔管后24h内应注意局部有无渗液、出血、漏气、皮下气肿等，如有异常及时通知医生处理。

1.3 观察指标及判定标准

观察指标为护理前、后健康知识得分及对治疗的依从性、住院时间、术后并发症发生率。健康知识得分采用自制问卷分别于入院时和出院时各进行一次调查，问卷内容包括抗结核药物使用知识、心理及饮食状况对治疗的重要性等，总分100分，得分越高代表健康知识掌握越好。对治疗的依从性参照文献[8]进行拟定，于术后6个月进行评价。完全依从院完全知晓不遵医嘱或不按原则治疗的危害性，知晓药物的作用及使用方法，遵照医嘱完成所有的治疗和护理；部分依从院对按原则治疗的认识不够，部分治疗和护理未完成；不依从院平素不接受和配合治疗，仅在病情加重时遵医嘱治疗。依从性=（完全依从+部分依从）/各组总例数×100%。

1.4 统计方法

(下转第222页)



•护理研究•

3.讨论

急性脑梗死是常见的神经科急诊，其发病机制是由不同原因造成的脑组织供血中断、脑血管阻塞而出现脑细胞发生缺血性损伤[3]；一般多发于老年人，具有发病急、病死率高、病情进展迅速及危害性大等特点，对患者生命安全也常常造成极大威胁；因此，在对该疾病的治疗过程中，应根据脑梗死的病情变化特点对急诊科的护理流程进行合理优化，以保证急诊护理的各项工作环节能实现环环相扣的局面，并争分夺秒的抢救患者，同时还需用规范化的流程约束急诊护理操作，保证护理操作的准确性、合理性、有序性，以缩短患者入院后的分诊、转诊时间，进而提升急救效率[4-5]。而且经过本次实验结果可知，优化急救护理流程应用于急性脑梗死患者的溶栓急救治疗，不仅能极大的缩短患者溶栓治疗前后的等待时间，改善神经功能的缺损情况，还能提高救治效率，改善神经功能缺损情况，提高患者日常生活能力以及预后；因此，对急性脑梗死患者实施急救护理流程值得临床推广应用。

(上接第219页)

数据采用专业 SPSS17.0 软件进行统计学分析处理。计数资料用率(%)表示，计量资料以 $(\bar{x} \pm s)$ 表示，组间 t 检验，计数资料采用 χ^2 检验， $P < 0.05$ 差异有统计学意义。

2 结果

2.1 健康知识及住院时间

两组护理前健康知识得分无明显差异，护理后以观察组健康知识得分较高，住院时间较短，两组差异有统计学意义($P < 0.05$)，见表1。

表1 两组健康知识得分及住院时间比较($\bar{x} \pm s$)

组别	例数	健康知识		住院时间 (d)
		得分(分)		
		护理前	护理后	
观察组	65	62.90 ± 1.0.86	93.53 ± 1.0.24	14.27 ± 4.63
对照组	65	63.17 ± 1.0.93	86.19 ± 1.0.54	17.32 ± 5.14

2.2 治疗依从性及术后并发症

两组相比较，观察组治疗的依从性较高，术后并发症发生率较低，两组差异有统计学意义($P < 0.05$)，见表2。

表2 两组治疗依从性及术后并发症比较[n (%)]

组别	例数	治疗				术后		
		依从		性		并发		症
		完全	部分	不依	依从	肺部	切口	总发
观察组	65	39(60.0)	25(38.5)	1(1.5)	98.5%	0(0.0)	1(1.5)	1.5%
对照组	65	34(52.3)	22(33.8)	9(1.3)	86.2%	4(6.2)	5(7.7)	13.8%

3 讨论

结核性胸膜炎患者心肺功能下降，生活质量受到影响，伴有血浆蛋白积聚、白细胞浸润、内皮细胞脱落、胸膜充血水肿等生理变化[9]，

用。

参考文献

- [1]干立,关毅,陈露,等.脑梗死患者并发医院感染所致经济损失的配对研究[J].中国全科医学,2015,28(8):963-965.
- [2]侯艳玲,杨竹.急诊及住院期间连续的规范化护理流程对急性脑梗死患者溶栓效果的影响[J].中国实用护理杂志,2015,31(1):15-16.
- [3]宁伶英.急诊护理流程对急性脑梗死患者急救效果的影响[J].实用心脑肺血管病杂志,2015,23(1):152-153.
- [4]于海龙,姜超,张玲玲,等.高同型半胱氨酸及脂代谢异常等因素与脑梗死出血转化的相关性研究[J].实用临床医药杂志,2015,19(23):172-174.
- [5]郭文超,潘速跃.不同亚型急性脑梗死出血转化的发生及相关危险因素分析[J].中国临床解剖学杂志,2013,31(4):480-483.

严重者甚至威胁生命安全。该病病情变化快，给患者心理造成较大负担，本着“以人为本”的护理理念，应及时给予心理疏导，消除不良情绪，提高患者的治疗依从性[10]。规范的护理对策可避免护理人员工作的随意性、盲目性，减少差错，提高疗效。患者体质存在差异，应进行正确的用药指导，联合用药种类、剂量应适当进行调整，以最大程度的达到治疗效果。

本研究结果显示，两组护理前健康知识得分无明显差异，护理后以观察组健康知识得分较高，住院时间较短，两组差异有统计学意义($P < 0.05$)，两组相比较，观察组治疗的依从性较高，术后并发症发生率较低，两组差异有统计学意义($P < 0.05$)。因此，结核性胸膜炎临床治疗过程中予以健康教育与优质护理，可有效改善患者对疾病的认识，促进对治疗的配合，并降低并发症，缩短住院时间。

参考文献:

- [1]杨美娟.临床护理路径在结核性胸膜炎病人护理中的应用[J].全科护理,2013,11(5):389-390.
- [2]李英兰.循证护理在结核性胸膜炎患者中的临床价值分析[J].中国保健营养(下旬刊),2013,23(10):5843.
- [3]赵素清,黄杏芳,林笑玲.38例重症手足口病患儿的急救与护理[J].中国实用医药,2011,6(31):195-196.
- [4]潘彩金,黄日妹,付英,等.小儿重症手足口病的综合护理干预效果分析[J].中国现代药物应用,2014,8(13):169-171.
- [5]肖燕,陈银娇.对结核性胸膜炎患者进行综合护理的效果观察[J].当代医药论丛,2014,12(12):26-27.
- [6]赵君.中心静脉导管在结核性胸腔积液病人中的应用及护理[J].护理研究,2014,28(11):4027-4208.
- [7]王翠萍.中心静脉置管治疗胸腔积液的护理[J].河北联合大学学报:医学版,2014,16(1):110-111.
- [8]赵辉,王子珍.临床护理路径对结核性胸膜炎患者药物治疗依从性的应用效果[J].国际护理学杂志,2014,33(7):1608-1611.
- [9]张丹.结核性胸膜炎的临床观察与护理[J].中国卫生标准管理,2010,7(24):244-245.
- [10]李娜.优质护理配合健康教育对骨结核患者康复的效果[J].中国药物经济学,2015,30(5):163-164.